
Niederschrift 
 

über die Sitzung 
 

des Haupt-, Finanz- und Wirtschaftsausschuss 
 

am Dienstag, 2. Juli 2013 um 19:00 Uhr 
 

im Sitzungssaal des Rathauses in Goddelau 
___________________________________________________________________________ 
 
 
 

Tagesordnung: 
 
 
TOP 1  Genehmigung der Protokolle vom 14. Mai 2013 und vom 4. Juni 2013 
 
TOP 2  Bericht des Magistrats 
 
TOP 3  Anzeige nach § 26 a HGO (Bericht des Stadtverordnetenvorstehers) 
 
TOP 4 Vorbereitung der Sitzung der Stadtverordnetenversammlung am 

4. Juli 2013 
 
TOP 5  Anfragen 
 
TOP 6 Sachstandsbericht zur Vermarktung im Gewerbegebiet Ried 
 
TOP 7 Pachtvertrag Riedsee 
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Ausschussmitglieder: Funk, Guido   Ausschussvorsitzender 
    Bonn, Werner 
    Fraikin, Michael   

Frey, Dieter 
Kummer, Norbert 
Neuwirth, Mario  ab TOP 2 
Spartmann, Peter 
Thurn, Matthias 
Wispel, Sebastian    
  

Magistrat:   Amend, Werner  Bürgermeister 
Dey, Mathias 
Effertz, Karlheinz 
Fischer, Frank 
Kraft, Richard 
Schaffner, Norbert 
Wald, Wilhelm 

 
Präsidium   Buhl, Günter 
    Fiederer, Patrick   
 
entschuldigt:   Hirsch, Andreas   Erster Stadtrat  

Dörr, Melanie   Magistrat 
         
Verwaltung:   Fröhlich, Rainer  Fachbereich Innere Verwaltung 

Kobrow, Stephanie  Fachbereich Finanzen 
Domes, Hans   Fachbereich Stadtentwicklung und  
    Umweltplanung 

    Görlich, Oliver  Parlamentsbüro 
 
Gäste:    Eckermann, Florian  Eckermann & Krauß 
    Hilsheimer, Anselm  LBBW Immobilien KE GmbH 
    Dr. Berg, Thomas  Rechtsanwalt  
    Wolf, Andree   Riedsee GmbH 
    Enke, Thomas   Rechtsanwalt  
     
Schriftführerin:  Schneider, Ute 
 
eine Zuhörerin 
 
eine Vertreterin der Presse 
 
 
Beginn:  19:00 Uhr   Ende:  22:00 Uhr 
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Der Vorsitzende des Haupt-, Finanz- und Wirtschaftausschuss, Guido Funk, eröffnet um 19:00 
Uhr die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Vor Eintritt in die Tagesordnung stellt der 
Vorsitzende fest, dass die Sitzung ordnungsgemäß einberufen worden ist und die zu fassenden 
Beschlüsse somit rechtsgültig zustande kommen. 
 
Hinsichtlich der bevorstehenden Beratungen verweist er auf die Bestimmungen des § 25 HGO 
und bittet bei Widerstreit der Interessen, dies spätestens bei Aufruf des jeweiligen 
Tagesordnungspunktes anzuzeigen und den Saal vor Beginn der Beratung zu verlassen.  
 
Unter dem Tagesordnungspunkt 4, Vorbereitung der Stadtverordnetenversammlung am 4. Juli, 
soll ein weiterer Punkt beraten werden: Festsetzung der Grundstückspreise. 
 
Der Aufnahme des Punktes auf die Tagesordnung wird mit 8 Ja-Stimmen zugestimmt. 
 
 
TOP 1 Genehmigung der  Protokolle vom 14. März und vom 4. Juni 

2013 
 
Den Protokollen wird mit 8 Ja-Stimmen zugestimmt. 
 
Das Ausschussmitglied Mario Neuwirth kommt gegen 19:07 Uhr zu Sitzung. 
 
 
TOP 2 Bericht des Magistrats 
 
Bürgermeister Werner Amend berichtet wie folgt: 
 
1.  Verleihung der Ehrenbezeichnung „Ehrenstadträtin“ an Erika Zettel 
Der Magistrat schlägt der Stadtverordnetenversammlung vor, die ehemalige Erste Stadträtin 
Erika Zettel mit der Ehrenbezeichnung „Ehrenstadträtin“ auszuzeichnen. Die Auszeichnung 
soll im würdigen Rahmen beim nächsten öffentlichen Neujahrsempfang der Stadt im Januar 
2014 erfolgen. Eine entsprechende Vorlage wird der Stadtverordnetenversammlung bei der 
Sitzung im September vorgelegt.  
2.  Vertretung der Stadt im Vorstand der Stiftung „Soziale Gemeinschaft                                       
     Riedstadt“ 

  Der Magistrat hat in seiner Sitzung am 11. Juni den Ersten Stadtrat Andreas Hirsch zur 
Nachfolger für Erika Zettel im Vorstand der Stiftung „Soziale Gemeinschaft Riedstadt“ 
gewählt. 
3.  Externe Frauenbeauftragte 

  Erika Zettel hat bisher auch die Aufgaben einer externen Frauenbeauftragten nach § 4b HGO 
ehrenamtlich wahrgenommen. Der Magistrat hat in seiner Sitzung am 11. Juni die Auffassung 
bekräftigt, dass diese Aufgaben auch weiterhin durch eine ehrenamtliche Stadträtin 
wahrnehmen zu lassen. Stadträtin Melanie Dörr wurde vom Magistrat zur externen 
Frauenbeauftragten bestimmt. 
4.  Bewirtschaftungskosten der Büchnerbühne 
Ebenfalls in der Sitzung am 11. Juni hat der Magistrat nach eingehender Diskussion 
beschlossen, dem Antrag der Büchnerbühne auf Befreiung von der Zahlung der  
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Bewirtschaftungskosten für die Nutzung des ehemaligen Feuerwehrgerätehauses Leeheim  
stattzugeben. 
Der gemeinnützige Verein wird einen jährlichen Zuschuss für kulturelle Zwecke in Höhe der 
entstandenen Nebenkosten erhalten. Die Vereinbarung gilt bis zum Ende dieses Jahres. Der 
Magistrat ist der Auffassung, dass die Riedstädter Vereine gleich zu behandeln sind. Andere 
Vereine bezahlen ebenfalls keine Nebenkosten. Abgesehen vom Renommee, dass die 
Büchnerbühne in der ganzen Region erreicht hat, wurden und werden die Sanierungsarbeiten 
und weitere Arbeiten in der Spielstätte in Eigenhilfe vom Förderverein der Büchnerbühne 
durchgeführt, im Gegensatz zu vielen anderen Vereinen. Auch eines der Dachfenster wurde 
von der Büchnerbühne selbst erneuert und gezahlt. Allerdings besteht Klärungsbedarf über die 
künftige Verfahrensweise bezüglich der Bewirtschaftungskosten aller Vereine, die städtische 
Liegenschaften nutzen.  
5.  Jährlicher Zuschuss an die Kreisvolkshochschule für die Übernahme der 
    Musikschule 
Der Magistrat hat auch in der Sitzung am 11. Juni beschlossen, den jährlichen Zuschuss in 
Höhe von 25.000,-- € an die Kreisvolkshochschule des Kreises Groß-Gerau für die 
Weiterführung der Musikschule Riedstadt für die nächsten beiden Jahre (ab dem 1.7.2014) um 
die Hälfte zu kürzen und ab 1.7.2016 ganz zu streichen. Der Trend in der Musikförderung hat 
sich verändert, es gibt eine Reihe privater Einrichtungen, die ebenfalls und teilweise günstiger 
Musikunterricht anbieten. Auch Riedstädter Vereine und Schulen fördern die Musikalität. Der 
Leiter der Kreisvolkshochschule, Heinrich Krobbach, hat Verständnis für dieses Vorgehen 
geäußert.  
6.  Ausscheiden aus dem Magistrat 
Zum 30. Juni ist der bisherige Stadtrat Harald Hellwig aus dem Magistrat ausgeschieden. In 
der Sitzung der Stadtverordnetenversammlung am kommenden Donnerstag wird seine 
Nachfolgerin bzw. sein Nachfolger gewählt.  
7.  Kassenprüfung  
Der Fachbereich Revision des Kreises Groß-Gerau hat bei der Stadtkasse in der Zeit vom 17. 
April bis zum 8. Mai 2013 eine unvermutete Kassenprüfung durchgeführt. Die Prüfung hat zu 
keinen Beanstandungen geführt. Die Gebühr betrug 1.799,54 €. 
8.  Pachtzins 
Der Magistrat hat in seiner Sitzung am 25. Juni einen einheitlichen Pachtzins für Ackerland in 
Höhe von 0,025 € pro Quadratmeter beschlossen. Bisher gab es keinen einheitlichen Betrag. 
Außerdem wird in Zukunft eine Pacht für Grünland in Höhe von 0,015 € pro Quadratmeter 
erhoben. Dies gilt für neue und zu verlängernde Verträge ohne Berücksichtigung des 
Verwendungszweckes.  
9. Frage von Herr Frey bezüglich des Anmeldeverfahrens in den Kitas 
In der Sitzung des HFW am 14. Mai hat Herr Frey vom Anmeldeverfahren der Ev. 
Kindertagesstätte in Crumstadt berichtet und gefragt, ob dies von uns ebenfalls so gehandhabt 
werden kann. Der Leiter der Fachgruppe Kinder, Jugend und Soziales wird hierzu in der 
Sitzung des SKS im September Stellung nehmen. 
10. Broschüre IHK-Bezirk in Zahlen 
Die Industrie- und Handelskammer hat eine Broschüre herausgegeben, in der u. a. die 
Steuerhebesätze der südhessischen Kommunen verzeichnet sind. Der Link zu der Broschüre 
wird mit diesem Bericht versandt werden.  
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Der Stadtverordnetenvorsteher Patrick Fiederer hat noch eine Frage zu dem gestern im 
Umwelt-, Bau- und Verkehrsausschuss gehaltenen Bericht des Magistrats, die von 
Bürgermeister Amend direkt beantwortet wird. 
 
 
TOP 3 Anzeige nach § 26 a HGO (Bericht des 

Stadtverordnetenvorstehers)  
 
Der Stadtverordnetenvorsteher Patrick Fiederer berichtet, dass alle Anzeigen nach § 26 a HGO 
vorliegen und bei ihm eingesehen werden können. 
 
Dazu gibt es keine Fragen oder Anmerkungen.  
 
 
TOP 4 Vorbereitung der Sitzung der Stadtverordnetenversammlung 

am 4. Juli 2013 
 
TOP 4 – DS IX-293/13 
Beschluss über außerplanmäßige Aufwendungen/Auszahlungen § 100 HGO 
hier: Beauftragung eines externen Dienstleisters für die Entwicklung und Beratung 

von Konsolidierungsmaßnahmen  
 
Zu diesem Punkt steht Florian Eckermann von der Firma Eckermann & Krauß, 
Beratungsgesellschaft für kommunales Verwaltungsmanagement bR,  für Fragen zur 
Verfügung. 
 
Die CDU-Fraktion beantragt, über das von Eckermann & Krauß vorgelegte Angebot 3 
abzustimmen.  
 
Der Vorsitzende lässt zunächst über das vom Magistrat vorgeschlagene Angebot 4 abstimmen, 
da dies das weiter gehende ist. 
 
Das Angebot 4 wird mit 3 Ja-Stimmen der SPD-Fraktion, 4 Nein-Stimmen der CDU/FDP-
Fraktion und des Vertreters der Freien Wähler und 2 Enthaltungen der GLR-Fraktion 
abgelehnt.  
 
Nun lässt der Vorsitzende über das Angebot 3 abstimmen.  
 
Das Angebot 3 wird mit 4 Ja-Stimmen der CDU/FDP-Fraktion und des 
Vertreters der Freien Wähler und 5 Enthaltungen der SPD-Fraktion und der 
GLR-Fraktion angenommen. 
 
 
TOP 5 – DS IX-294/13 
1. Änderung der Gebührensatzung zur Satzung über die Benutzung der 
Kindertagesstätten der Stadt Riedstadt 
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Der Vorlage wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt. 
 
 
TOP 6– DS IX-295/13 
6. Ergänzungsvertrag mit der Evangelischen Kirchengemeinde Wolfskehlen 
 
Der Vorlage wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt. 
 
 
TOP 7 – DS IX-296/13 
Neuwahl von Vertretungen der Stadt Riedstadt in diversen Gremien 
 
Der Vorlage des Stadtverordnetenvorstehers wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig 
zugestimmt 
 
 
TOP 8.1. – DS IX-297/13 
Antrag der SPD-Fraktion zur Ausleihe von Straßenabsperrmaterial für 
Vereinsveranstaltungen 
 
Der Antrag wird mit 3 Ja-Stimmen der SPD-Fraktion und 6 Nein-Stimmen der CDU/FDP-
Fraktion, der GLR-Fraktion und des Vertreters der Linken abgelehnt. 
 
 
TOP 11 – DS IX-301/13 
Festsetzung der Grundstückspreise 
 
Der Vorlage wird mit 4 Ja-Stimmen der CDU/FDP-Fraktion und des Vertreters 
der Freien Wähler und 5 Enthaltungen der SPD-Fraktion und der GLR-Fraktion 
zugestimmt. 
 
TOP 5 Anfragen 
 
Heute gibt es keine Anfragen. 
 
Der Vorsitzende gibt bekannt, dass die nächste Sitzung des Haupt-, Finanz- und 
Wirtschaftsausschuss am Donnerstag, 12. September stattfindet. Der Termin wurde mit dem 
Termin für die Sitzung des Sozial-, Sport und Kulturausschusses getauscht. 
 
Anschließend gibt der Vorsitzende Guido Funk den anwesenden Bürgerinnen und Bürgern die 
Gelegenheit für Anregungen und Fragen.  
Heute gibt es jedoch keine Anregungen oder Fragen aus der Bevölkerung. 
 
 
Nun schließt der Vorsitzende den öffentlichen Teil der Sitzung. 
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Der Vorsitzende Guido Funk schließt die Sitzung um 22.00 Uhr. 
 
 
 
Riedstadt, den 13. Juli 2013 
 
 
 
 
(Vorsitzender)         (Schriftführerin) 


